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B I A N C H I V I N C E N Z O . Mi associo, com-
ple tamente a quan to ha d e t t o tes té con 
«levato pensiero l 'onorevole R o t h e aggiun-
gerò so l tan to poche parole per esprimere il 
mio compiac imento nel vedere propos to 
a l l ' approvaz ione della Camera ques to di-
segno di legge che arricchisce l 'Un ive r s i t à 
di Napoli di un insegnamento mol to impor-
t a n t e per lo s tudio delle m a l a t t i e esotiche. 

Che questa c a t t e d r a debba essere rite-
n u t a necessaria anche in I t a l i a lo si deduce 
da q u a n t o è s t a to f a t t o dalle a l t re nazioni 
civili che h a n n o f r e q u e n t i e moltepl ic i ra-
gioni di t raff ico specia lmente con l 'Af r i ca 
e l 'Asia. I n I t a l i a , da eminent i scienziat i , 
e con l ' a iu to del Ministero della mar ina , è 
s ta to già is t i tui to a Napol i u n insegna-
mento per le ma la t t i e esotiche t e n u t o d a l 
chiaro professor Rho , f o n d a t o un i s t i tu to 
per la chimica e la ba t te r io log ia , con par -
t icolare indirizzo di r icerche per le m a l a t t i e 
t ropical i . A capo di questo I s t i t u t o f u po-
sto il colonnello Alessandro Pasqua l e , un 
vero valore nella ma te r i a , e fu ve ra i a t -
t u r a che la m o r t e i m m a t u r a abbia s o t t r a t t o 
alla scienza u n a fo r t e t e m p r a di r icerca-
to re felice. 

Dal buon senso del l 'onorevole Cavagnar i 
mi sarei a s p e t t a t a ben a l t r a osservazione, e 
cioè che questo i s t i tu to , che p r o m e t t e t a n t a 
i m p o r t a n z a di s tudi , fosse meglio co r reda to 
di mezzi; e io mi auguro che in un prossi-
mo avvenire gli en t i locali e lo S ta to , d a t a 
la g rande impor t anza dell' i s t i t u to e rico-
noscendo che la scienza non si cr is tal l izza 
ma procede sempre a nuove conquiste , fa -
r anno in modo che l ' i s t i t u to possa a v e r e 
t u t t i quei mezzi che va lgano al suo u l t e -
riore svi luppo ed a render lo degno di Na-
poli e de l l ' I t a l i a . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole R a m p o l d i . 

R A M P O L D I . Sarò brevissimo. 
R e n d o lode, anz i t u t t o , al collega Credaro 

di aver p resen ta to questo disegno di legge, 
che risponde anche ad un vo to in ques ta Ca-
mera già f o r m u l a t o da due nos t r i valorosi 
ex colleghi, l 'onorevole Celli a cui mando 
un saluto augurale , e l 'onorevole Messeda-
glia, e in Sena to da l l 'onorevole G i a m b a t -
t is ta G-rassi, che, come ho d e t t o già, e ora 
r ipeto , è uno dei più i l lustri cu l tor i della 
ana tomia c o m p a r a t a che v a n t i 1' E u r o p a : 
certo è il più insigne parassi tologo d ' I t a l i a ; 
e rendo lode anche al Governo di aver por-
t a to alla discussione lo stesso disegno di 
legge. 

Ciò premesso, e non volendo en t r a r e più 

ol t re nel mer i to , specia lmente dopo le belle 
paro le de t t e dal l 'onorevole R o t h e anche 
da l l 'onorevole Bianchi , debbo osservare al-
l 'onorevole Cavagnar i che l ' i s t i tuzione della 
ca t t ed ra , di cui d iscut iamo, non è p u n t o 
superf lua. 

Egli ha osservato che si comprende bene 
come la F r a n c i a , la Russia, 1' I n g h i l t e r r a , 
il Belgio ed a l t re nazioni , che per l ' impor-
t a n z a colonizzatr ice v a n n o di gran lunga 
innanzi a l l ' I t a l ia , possano avere codesto 
insegnamento , ment re , al con f ron to , l ' I t a -
lia è agli inizi delle imprese coloniali e non 
ha p u n t o bisogno di seguirne l 'esempio; ma 
si è d iment ica to di dire che nelle d e t t e na -
zioni è più difficile, che non da noi, la im-
por taz ione di quelle ma la t t i e , che sono di 
ca ra t t e re eminen temen te in fe t t ivo e di n a -
t u r a parass i tar ia ; comunque , giova che 
egli sappia che in I t a l i a , come 1' onore-

| vole sena tore Grassi ha bene d imos t r a to , 
| mol te di quelle ma la t t i e p u r t r o p p o sono già 
I immigra t e nella Sicilia, non solo, ma anche 
| ne l l ' I t a l i a meridionale , sicché qualche caso 

si è v e n u t o ver i f icando a n c h e in ques ta 
Roma r donde la necessità assoluta di non 
r i t a r d a r e più ol t re l ' app rovaz ione di un di-
segno di legge che ha v e r a m e n t e i c a r a t t e r i 
della convenienza non solo, ma dell ' ur-
genza ; a t t e n d e r e più oltre n o n sarebbe de-
gno di un popolo civile. 

L 'onorevo le Cavagna r i ha poi vo lu to 
pa r l a re di un cer to Aldo Castel lani che 
verrà a dirigere l ' i s t i t u t o ; ma come può 
così pa r l a re di un i l lustre professore, che 
fa onore non solo a l l ' I t a l ia , ma all ' in te ro 
mondo scientifico ì 

P e r t a n t o , r endendo lode al Governo di 
questo p r o v v e d i m e n t o , sono lieto di vedere 
di t a l guisa r i p a r a t a u n a m a n c a n z a deplo-
revole , quale era nel nost ro codice sani ta -
rio, pure per t a n t i t i to l i eccellente e t a l e 
s t imato anche fuo r i d ' I t a l i a . (Bravo / ) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Adinolfi ha 
f aco l t à di par lare . 

A D I N O L F I . Come r a p p r e s e n t a n t e di 
Napoli , non posso non r ingraz ia re l 'onore-
vole Credaro di aver p re sen ta to questo di-
segno di legge. Mi associo alle ragioni espo* 
ste dal l 'onorevole R a m p o l d i sulle osserva-
zioni f a t t e dal l 'onorevole Cavagnar i e con-
fido che la Camera vorrà a p p r o v a r e questo 
disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole minis t ro 
per la is t ruzione pubbl ica ha faco l t à di 
pa r la re . 

D A N E O , ministro dell'istruzione pubblica. 
Se io non avessi chiesto alla Camera di di-


